

黄河水利职业技术大学

学生工作简报

BRIEF REPORTS ON STUDENT AFFAIRS

(2025年 第15期)

学生工作部（处）编

二〇二五年六月六日



导 读

工作要闻

工作通报

学院动态

学院动态

水利工程学院（通讯员：柴亚琼）

◆为提升心理朋辈助人能力，筑牢校园心理健康防线，5月27日下午，我校心理朋辈技能大赛决赛在3号实训楼报告厅圆满落幕。决赛现场情景模拟与案例分析考核环节，全面检验心理朋辈的知识储备与助人技巧。水利工程学院选手们凭借扎实的心理学理论知识，运用倾听、共情、引导等专业技术，巧妙化解“危机”，展现出敏锐的洞察力和出色的临场应变能力，最终周家盼等3人获一等奖。



◆5月29日晚，水利工程学院在jx6103教室举办“声动青春·音梦启航”毕业季十佳歌手大赛。学工办主任赵诗捷、学生党支部书记徐剑飞出席活动并担任评委。比赛现场气氛热烈，13组选手依次登台，以多元曲风展现青春风采。舞台上，既有深情动人的单人献唱，也有默契十足的双人合唱，歌声或婉转悠扬，或激情澎湃，为观众带来一场视听盛宴。



◆5月27日，水利工程学院党总支副书记李建高度关注学生安全动态，亲自组织并主持召开安全教育工作专题会，全体辅导员认真参会。会上，李建副书记着重指出，当前尤其要重视即将毕业的大三学生（毕业返校参加答辩阶段）的安全状况，要求辅导员加强这部分学生的安全教育引导，排查安全隐患，保障他们顺利完成答辩、平安离校。



土木与交通工程学院（通讯员：鲁萌阳）

◆为确保学生工作的有序开展，土木与交通工程学院于2025年5月27日召开了辅导员工作例会，会议由我院党总支副书记孟宪金主持，学工办主任牛贺洋及全体辅导员参会。



本次会议部署了本周学生工作的重点，具体内容包括以下几个方面：

1. 做好假期安全“1530”安全教育。要结合实际，通过主题班会、官方网站、微信公众号等各种形式，围绕防火、防电、防溺水、防诈骗和交通出行安全等开展宣传教育，提高学生安全意识和自防自救能力。

2. 加强假期离校学生管理，深化家校沟通协同，落实学生离校去向登记备案制度。

3. 临近学期末，辅导员加强值班值守工作。

◆为进一步加强大学生心理健康教育，强化大学生心理素质，我院于2025年5月27日组织学生观看“探索生命中的积极之光”主题心理健康公开课活动。



这次公开课让学生能够认识到生命的宝贵，理解生命的多样性和独特性，从而在面对生活中的各种挑战时，做出积极的选择。

测绘工程学院（通讯员：胡苗苗）

◆2025年5月30日，测绘工程学院辅导员王华威组织开展了“党建基础知识竞赛”，旨在深入学习贯彻党的二十大精神，强化入党积极分子的理论素养。竞赛内容涵盖党章党



史、习近平新时代中国特色社会主义思想等核心内容。王华威老师强调，竞赛不仅是对理论知识的巩固，更是对党性修养的锤炼，鼓励学生以赛促学、学以致用。本次活动有效激发了学生的党建学习热情，为学院党建引领学风建设奠定了坚实基础。

◆2025年5月27日，测绘工程学院举办的“传承珠峰精神 勇攀时代高峰”专题教育活动在大学生活动中心学术报告厅成功举办。校党委副书记杨士恒、党委宣传部部长殷莺、测绘工程学院院长何宽及优秀校友张卫东出席，学院党总支书记高琼主持，600余名学生参与。



测绘工程学院全体辅导员积极配合学院做好活动组织工作，包括学生动员、会场协调及秩序维护，确保活动顺利开展。张卫东校友结合国测一大队的感人事迹，激励学生发扬“热爱祖国、忠诚事业、艰苦奋斗、无私奉献”的测绘精神。活动后，通过主题班会进一步深化学习成效，引导学生将珠峰精神融入学业与职业发展，坚定理想信念，勇担时代使命。

机械工程学院（通讯员：曹林英）

◆5月28日下午中午，我院在实训楼5211会议室开展了心理剧彩排。院阳光心理联合分会负责人赵新兵带领《破茧成蝶》剧组的10名同学进行了认真排练，本剧通过一系列心理冲突彰显了一个内向而敏感的大学生林晓晨在老师和同学们的帮助下摆脱内心束缚，实现自我成长的历程。



◆5月29日上午，我院党总支副书记张嫚组织全体学工人员召开端午假期安全工作会议。本次安全会



议，张嫚首先强调了端午假期安全工作的重要意义。接着，她主要就学生信息统计、请假的报备、关注特殊学生以及辅导员值班等工作内容进行具体要求。她强调，全体辅导员要切实提高政治站位，强化责任担当，以高度的使命感和责任感扎实推进各项工作，筑牢校园安全防线，为学生的健康成长保驾护航。

◆5月30日中午，我院22级辅导员在实训楼5211召开了端午假期安全教育主题班会，机械设计2101(本科)班全体同学参加了本次班会。在班会中，陈鸿运重点强调了安全教育的重要性；接着他主要从交通安全、财务安全、网络安全、防止电信诈骗，防止溺水事故等方面进行了重点强调。本次班会，进一步增强了同学们的安全防范意识，为确保他们顺利度过端午假期奠定了良好的思想基础。



国际教育学院（通讯员：余初月）

◆端午假期将至，为了使同学们能够开开心心的过节、平平安安的返校，国际教育学院2023级中美合作办学5月29日在JX6103召开“端午假期安全教育”主题班会。班会由辅导员刘梦媛主持。班会中，辅导员重点向同学们宣传了假期安全注意事项。首先强调了假期外出安全的重要性，提醒同学们外出时要注意离校宿舍安全、交通安全、消防安全、饮食安全、人身安全、预防溺水。其次，刘老师还就网络安全、电信诈骗问题进行了讲解，提醒同学们要注意个人隐私保护，不要轻信网络信息，防止上当受骗。同时，刘老师向同学们展示了目前检查宿舍所遇到的六点问题，根据问题再一次强调了宿舍安全及居家安全。最后，辅导员提醒同学们一定要如实填写假期去向表，班干部及宿舍长做好宣传和监督工作，确保明确每一名同学的假期去向。通过本次班



会，同学们深刻认识到了假期安全教育的重要性，增强了自我保护意识。使同学们做到出门在外多一分警惕，少一分风险，以确保自己度过一个安全、快乐的假期。

电气工程学院（通讯员：张栗晶）

◆5月27日，我院召开第十五周辅导员工作例会，学院党总支副书记赵鹏及全体辅导员参加会议。会上赵鹏书记总结了上周的工作要点，并部署了本周的工作安排，临近端午假期，要扎实按照学校要求，落实学生假期去向，确保全体学生不参加任何非组织性聚集活动，严格请销假制度。同时特别注意毕业年级学生心理、安全、就业等情况，各辅导员们对工作中遇到的问题进行了反馈和交流。



◆5月29日-5月30日，全体辅导员分别召开了端午节安全主题班会。并重点部署假期安全教育工作，让学生在感受传统节日魅力的同时，筑牢安全防护网。班会通过PPT讲解、视频展播、互动问答等形式，向学生介绍端午节的起源、习俗及文化内涵。从屈原的爱国故事到包粽子、赛龙舟、挂艾草等传统习俗，学生们深入理解了端午节蕴含的民族精神与文化底蕴。针对即将到来的端午假期，各班围绕交通安全、防溺水、饮食卫生、网络安全等方面开展安全教育。辅导员结合真实案例，强调假期出行需遵守交通规则，远离危险水域；提醒学生注意饮食健康，避免暴饮暴食；警惕网络诈骗，合理规划假期时间。此次主题班会的开展，将传统文化教育与安全教育有机结合，既让学生在节日氛围中接受文化熏陶，又通过系统化的安全引导提升自我保护能力。



金融与会计学院（通讯员：李金月）

◆5月28日中午，学生金融会计二支部开展“深入学习贯彻全国‘两会’精神专题”主题党日活动，学生金融会计二支部书记徐东

亚、宣传委员朱命龙及全体在校学生党员和预备党员参加此次活动。活动中，支部成员集体学习了习近平总书记在全国两会期间发表的重要讲话精神，全面回顾了两会期间关于国家政治、经济、文化和社会发展的各项重要议题。通过学习，支部成员对两会提出的坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导、坚持“一国两制”、推进祖国统一、坚持党为人民谋幸福、全心全意为人民服务以及坚持新发展理念、推动高质量发展等核心精神有了更深刻的理解。大家纷纷表示，将把学习贯彻两会精神作为重要政治任务，坚定理想信念，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。



商务与管理学院（通讯员：陈一）

◆5月28日，商务与管理学院辅导员陈一在 JX5214 召开端午节安全班会，本次班会围绕端午节安全展开，重点强调出行安全，提醒学生遵守交通规则，避免前往危险水域；饮食上需注意食品安全，选择正规渠道食品；留校学生要遵守宿舍管理规定，离开时断电关窗。此外，班会还强调了假期信息报备制度，确保全体学生度过平安假期。



◆5月28日晚上，商务与管理学院辅导员文竹青老师对学生宿舍进行检查。重点查看卫生状况、违规电器使用及晚归情况，发现多数宿舍整洁有序，无违规现象，但存在物品堆放杂乱问题，已现场督促整改。检查中，文竹青老师与学生亲切交流，强调安全用电及作息规范，提醒做



好期末备考规划，整体查寝过程高效，达到预期管理与关怀效果。

◆5月29日，商务与管理学院辅导员文竹青在SY8403开展端午节假期安全教育主题班会，会上文竹青老师强调假期安全要点：一是遵守交通规则，远离危险水域，杜绝溺水事故；二是注意饮食卫生，避免食用变质粽子及生冷食品；三是外出报备行程，保持通讯畅通，警惕网络诈骗；四是合理规划时间，兼顾休息与学习，勿沉迷娱乐。最后提醒大家增强安全意识，度过平安端午。



◆5月30日，商务与管理学院学工办主任肖星野进行查寝工作。重点检查用电安全及在校同学情况。多数宿舍卫生达标，无违规电器使用，但仍有宿舍存在物品堆放杂乱问题，已现场督促整改。提醒学生注意作息规律，夏季做好蚊虫防护。本次查寝整体秩序良好，后续将持续关注宿舍管理细节。



环境工程学院（通讯员：王欣瑞）

◆为搭建校企合作平台，助力专业领域人才高质量就业，环境工程学院于2025年5月29日在大学生活动中心三楼举办就业供需双选会。

本次双选会吸引了18家企业单位参会，提供岗位超200个，覆盖环境工程、生态修复、环境咨询、环境监测、食品加工、食品检验等多个领域，学院2023级即将实习学生及2022级毕业生约300余人踊跃参与。



据统计，双选会当天企业共收到简历600余份，初步达成就业意向率超40%。后续学院将持续开展专场招聘会、校企合作洽谈等活动，

多措并举护航毕业生高质量就业。

信息工程学院（通讯员：张家兴）

◆5月28日，信息工程学院召开辅导员工作例会。会上，院党总支副书记武琳琳总结了近期工作开展情况和存在的问题，强调下一步工作中，一是端午节前进行节前学生安全教育工作，利用主题班会为学生开展消防安全、防诈骗、防溺水等安全教育；



加强家校共育，掌握学生动态去向。二是压实岗位职责，深耕一线管理。辅导员要深入学生宿舍、课堂，对重点群体做到“早发现、早干预”，更新重点群体工作台账，提升管理精细化水平。三是做好毕业生的诚信还贷工作。毕业班辅导员要加强对贷款毕业生的诚信教育，逐一摸排学生还款情况，督促有能力还款的学生及时结清贷款，对暂未还款的学生做好政策解释和帮扶指导，确保其完成毕业确认手续。

◆5月29日，信息工程学院辅导员张家兴在SY4407A2组织召开安全教育主题班会。班会上，张老师围绕端午假期安全，从多个维度进行讲解。出行安全上，不要组织、参与非法聚集活动，强调遵守交规，科学使用交通工具；住宿安全上，提醒防范



火灾与各类意外；与人交往时，注意保护个人信息；网络安全层面，警惕电信诈骗陷阱；对于留校学生，明确纪律要求与安全规范。最后，叮嘱同学们时刻保持警惕，增强安全意识，平安离校、安全返校，度过一个愉快假期。

◆5月29日，信息工程学院在4号实训楼4405C组织开展“粽情信工智绘端午”主题文化体验活动。活动



现场，通过观看视频讲解，同学们认真学习了包粽子的技巧，从粽叶的折叠、糯米的填充，到最后的捆扎，每一个步骤都亲手实践。此次活动不仅让同学们深入了解了端午节的文化内涵，增强了大家对传统文化的认同感和自豪感，丰富了校园文化生活，为弘扬中华优秀传统文化起到了积极的推动作用。

◆5月28日，信息工程学院辅导员刘玲在 JX2302 组织召开端午节安全教育主题班会。班会上，刘老师围绕人身安全、消防安全、交通安全、网络安全、防范诈骗等多个维度，为同学们敲响安全警钟。教育学生不要组织、参与非法聚集活动，对于有出行游玩计划的，要提前做好出行路线，了解目的地的交通状况和天气情况，确保行程的顺利和安全，要严格遵守交通规则，不闯红灯、不超速行驶、不酒后驾车，保障自己和他人的生命安全，夜间出行时，尽量避免单独行动。同时，离开家中或寝室时，务必检查并关闭所有电器电源，预防因电器短路而引发的火灾事故。



要提前做好出行路线，了解目的地的交通状况和天气情况，确保行程的顺利和安全，要严格遵守交通规则，不闯红灯、不超速行驶、不酒后驾车，保障自己和他人的生命安全，夜间出行时，尽量避免单独行动。同时，离开家中或寝室时，务必检查并关闭所有电器电源，预防因电器短路而引发的火灾事故。

旅游学院（通讯员：李志鹏）

◆2025年5月26日，旅游学院召开学生工作会议。会议旨在全面总结前期学生工作成果，统筹规划下一阶段重点任务。学院领导、各年级辅导员及相关学生工作负责人参会。会上，学院领导对近期学生思想动态、学风建设、心理健康等工作进行了详细分析，强调要以学生成长成才为核心，加强思想引领，提升服务质量。针对学生在学业、生活中遇到的实际问题，与会人员展开深入讨论，提出优化方案，明确责任分工与时间节点。此次会议为旅游学院学生工作指明了方向，为后续工作高效开展奠定了坚实基础，推动学院学生工作再上新台阶。



会上，学院领导对近期学生思想动态、学风建设、心理健康等工作进行了详细分析，强调要以学生成长成才为核心，加强思想引领，提升服务质量。针对学生在学业、生活中遇到的实际问题，与会人员展开深入讨论，提出优化方案，明确责任分工与时间节点。此次会议为旅游学院学生工作指明了方向，为后续工作高效开展奠定了坚实基础，推动学院学生工作再上新台阶。

◆2025年5月27日，旅游学院召开端午节学生安全教育会议，切实保障学生节日期间安全。会议结合端午节特点，围绕交通安全、消防安全、防溺水安全、饮食安全及网络安全等方面展开教育。学院老师通过案例分析，向学生强调假期安全注意事项，提醒学生增强自我保护意识，遵守法律法规，避免前往危险区域。



同时，要求学生严格遵守请假制度，保持通讯畅通，遇到紧急情况及时与辅导员、家人联系。此次会议强化了学生的安全防范意识，为学生度过一个平安、愉快的端午节筑牢安全防线。

◆2025年5月27日，旅游学院召开2023级学生岗位实习动员暨安全教育大会，助力学生顺利开启实习生涯。会上，学院领导对岗位实习的重要意义、目标要求进行详细解读，鼓励学生珍惜实习机会，将理论知识与实践相结合，提升专业技能与职业素养。随后，实习指导老师从实习流程、实习纪律、权益保障等方面进行讲解，并重点强调实习期间的安全问题，包括人身安全、财产安全、生产安全等，要求学生树立安全第一的意识。此次大会让2023级学生明确了实习方向，增强了安全意识与信心，为实习工作的有序开展做好充分准备。



◆2025年5月28日，旅游学院召开学生校风校纪教育主题班会，营造良好学习氛围。班会上，辅导员围绕课堂纪律、考勤制度、考试规范等内容展开教育，强调校风校纪对学生成长成才的重要性。通过分析以往违反校风校纪的典型案件，警示学生遵守规章制度，端正学习态度，杜绝迟到、早退、旷课及考试作弊等行为。同时，鼓励学生树立明确学习目标，制定学习计划，积极参与学术活动与学科竞赛，提升自身综



合素质。此次主题班会有效强化了学生的纪律意识，促进了学院学风建设。

◆ 2025年5月28日，旅游学院召开学生“心网智护，数字健康”主题班会，关注学生网络心理健康。班会中，老师结合当下网络环境，向学生普及网络心理健康知识，分析过度沉迷网络、不良网络信息对身心健康的危害。通过互动问答、情景模拟等形式，引导学生正确认识和使用网络，学会辨别网络信息真伪，提高网络安全防范意识与自我保护能力。同时，鼓励学生合理规划上网时间，培养健康兴趣爱好，积极参与线下社交活动。此次主题班会增强了学生的网络心理健康意识，助力学生在数字时代保持身心健康。



◆ 2025年5月26日至6月1日，旅游学院学工队伍深入学生宿舍，开展走访调研工作。学工队伍逐间走访学生宿舍，与学生亲切交流，了解学生的学习、生活情况及实际需求。在走访过程中，老师检查宿舍卫生、用电安全等情况，提醒学生注意保持宿舍整洁，遵守宿舍管理规定，消除安全隐患。针对学生提出的问题与建议，学工队伍认真记录并及时反馈解决。此次宿舍走访活动拉近了师生距离，增强了学生的归属感与安全感，有助于学院更精准地开展学生工作，为学生营造良好的学习生活环境。



艺术与设计学院(通讯员:陈奕帆)

◆ 5月26日晚，黄河水利职业技术学院“周末文化广场”活动在西北体育场举办。本次活动以“学科交融展风采，青春激扬创未来”为主题，



由艺术与设计学院（艺术教育中心）、信息工程学院和机械工程学院联合承办。活动中，各学院精心准备的特色节目轮番登场，为观众呈现了一场视听盛宴。整场活动节目形式新颖多样，既有传统艺术的创新演绎，又有现代元素的巧妙融合，现场观众热情高涨，充分展现了大学学子朝气蓬勃的精神风貌和多元发展的综合素质。



黄河水利职业技术大学学生工作部（处）编发

编辑：郭稼祥 校对：董新法 审核：商坤

联系电话：23658236

电子邮箱：xueshengtongxun@163.com

网址：<http://xsc.yrcti.edu.cn/>

